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MATEMATIKA

Izpitna pola

Sobota, 8. junij 2024 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo $ifro v okvirek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "X" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B) = \/(xz —x, ¥ + vy — 1)

Linearna funkcija: f(x)=kx+n ¢ Smerni koeficient premice: & = %
Naklonski kot premice: i =tang ¢ Kot med premicama: tang = %
2. Ravninska geometrija (plo$¢ine likov so oznaéene s S) \
Trikotnik: S = CZC , S= %absin;/, S = \/s(s —a)(s=b)(s—c), s= %ZHC
Polmera trikotniku ocértanega (R) in vértanega (») kroga: R = ‘Z—lfgc . T =% , (s = %IHC)
Enakostraniéni trikotnik: S = “2;/5, v= ‘“2/5, r= a\6/§’ R= “f
Deltoid, romb: S = % e Romb: S=da’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S=4 ; €y
Dolzina kroznega loka: / = thg‘a‘z o Plosé&ina kroZnega izseka: S = ngg:
a b c

Sinusni izrek: o Kosinusniizrek: a? = b? +c? - 2bccosa

sina sing  siny

|3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |

Prizma: P=2S + Sp[ , V=_Sv ° Valj P= 27'[r2 + 27y , V= ﬂ;rzv

. s 1
Piramida: P=S§+S,, V = §SV e Stozec: P=mw? +mrs, V = %nrzv

3
Krogla: P=4m?, vV = 473
| 4. Kotne funkcije |
sin? o + cos? a =1 o 1+tan’a = 12
_ sina cos“ a

tana =" e sin2a =2sinacosa
cos(a + f)=cosacos S Fsinasing e COS2a =cos’a —sin’a

sin(a = B)=sinacos g+ cosasinfB

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2 _
ax” +bx+c=0 o Resitvi: xm:%, D=b?—4ac
f(x)=ax® +bx +c

—alx— p)? . . _—b __-D
f(x)=alx-p) +q Teme: T(p,q), p PR

S (x)=alx = x)(x - x;)
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6. Logaritmi

log,y=x<a' =y e log,(xy)=log, x+log, y
_log, x
~log, b

log, x e log,*=log, x—log, y
Y

e log, x" =nlog, x

7. Zaporedja

Aritmeti¢no zaporedje: a, =a,+(n-1)d , s, = %(2411 +(n—=1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, = aq"", s, = a, g _11
q-

Obrestno obrestovanje: G, =G,r", r=1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . Xy Xo +et X
Aritmetiéna sredina: x =12 """ " "»n

n
Jixg + foXo + .+ fix,

Sy
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: ¢ Pravila za odvajanje:
Sx) =", f(x)=nx (/(x)+g(x) = £(x)+ ')
f(x)=sinx, f'(x)=cosx /
)= cosx, f(x) = —sinx (f()gx)) = £ (x)gx)+ F(x)g'(x)
f(x)=tanx, f'(x)=—" (4 (x)) = #"(x)
COS” x '

Sx)=Inx, f'(x)=
fx)=¢e', f'(x)=¢

ORI

=

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

Variacije brez ponavljanja: V' = n!

P
Variacije s ponavljanjem: ")y’ ="
Kombinacije brez ponavljanja: C’ = Vo nl (”)
"l ol m-r) \r

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(4)= % = Stggizlg%(;z:?z;?:\?v
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1. DEL

Resite vse naloge.

1. Brez uporabe radunala izradunajte vrednost izraza (%—O,Z)-h -19|.

(4 tocke)
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Obkrozite DA, Ce je zapisana izjava resnina, in NE, €e izjava ni resni¢na.

Stevilo 51 je prastevilo.
Stevilo 79 je sestavljeno $tevilo.
Stevili 36 in 111 sta tuji si Stevili.

36 =223 je prastevilski razcep Stevila 36.

DA

DA

DA

DA

NE

NE

NE

NE

(4 tocke)
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111

||‘ ‘ll‘ 724

7

0 0

3. IzraCunaijte viSino in plos€ino romba, €e je dolzina stranice 7 cm, velikost kota « pa 37°.
NariSite skico romba.

(4 tocke)
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4. Janezima na banki 3500 EUR. Banka uporablja obrestno obrestovanje z letno obrestno mero
1,1% in letno kapitalizacijo. Najmanj koliko let mora Janez varéevati, da se bo njegov znesek na
banki povecal na ve¢ kot 3710 EUR?

(4 tocke)
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2 -1
5. Poenostavite izraz ¢ —4=6 [a+2 )
a+ 1 az _1

(4 tocke)
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0

6. Tisa, Ziva, Nina in Sara so si pri $portni vzgoji postavile poligon z ovirami, na katerem bodo
tekmovale, katera bo hitrejSa. Izracunajte verjetnost, da se bo Sara uvrstila na drugo mesto, e
bodo vse tekmovalke priSle do konca poligona v razli¢nih ¢asih.

(4 tocke)
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7. Resite enadbo 4x? —3x=1.
(4 tocke)
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8. ZapiSite odvod funkcije f s predpisom f(x) = x> —=3x+Inx in izradunajte f’(1).

(5 tock)
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9. Stolpnica ima obliko kvadra. Na zunanjih stenah stolpnice bodo obnovili fasado. Tloris stolpnice
je pravokotnik s plos&ino 288 m?, dolZina ene od stranic tlorisa je 16 m, stolpnica pa je visoka
21 m. Povrsina oken in vrat predstavija 30 % povrsSine stranskih sten stolpnice. Izracunajte,
koliko kvadratnih metrov fasade je treba obnoviti.

(5 tock)
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10. Dana je funkcija f s predpisom f(x)=2tanx na intervalu (— 3n

I s .
5% ) Na sliki je njen graf.

3t x

2

N3

24

| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
} } »
T T >
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |

Za funkcijo f na danem intervalu zapiSite:

zalogo vrednosti: ;

zacetno vrednost: ;

vsa realna Stevila x, za katera je funkcija f pozitivha:

.

IzraCunajte vrednost funkcije 1 pri kotu 6

(6 tock)
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11. Anka in Barbara se vsak dan vozita s taksijem podjetja Zmaj. Anka za pot dolgo 6 km placa
11 EUR. Barbara za pot dolgo 14 km placa 23 EUR. Cena prevoza, ki jo mora potnik plac¢ati pri
podjetju Zmaj, je doloCena s spodnjim grafom.

27
Cena prevoza ,¢

(EUR) 25
24
23 B
22
21
20
19
18
17
16
15
14
13
12
11 i
10

©

= N WwWhH oo N

012345678 910111213141516171819

Dolzina poti (km)

11.1. ZapiSite enacbo premice, ki prikazuje ceno prevoza v odvisnosti od dolzine poti.
(4)

11.2. IzraCunaijte, koliko kilometrov je dolga najdaljSa mozna pot, ki jo pri podjetju Zmaj naredi
potnik, ¢e ima za prevoz na voljo 29 EUR.

(2)
(6 tock)
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2. DE>L

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.

1. Dan je polinom p s predpisom p(x)=2x> —%x+%.

1.1.  Zapisite:

stopnjo polinoma p: ;

prosti €len polinoma p: ;

vodilni élen polinoma p:

Izratunajte p(-2).
(4 tocke)

1.2. IzraCunaijte ni¢le polinoma p in nariSite graf polinoma p. Pri grafu upostevajte presecis¢a
s koordinatnima osema.

(6 tock)
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2.V spodnji preglednici je prikazano Stevilo prebivalcev na posameznih celinah (brez Antarktike)

leta 2021.

Celina Stevilo prebivalcev v milijonih

Azija 4695

Afrika 1394

Evropa 745

Severna Amerika 596

Juzna Amerika 434

Oceanija 44

(Vir: Oddelek Zdruzenih narodov za ekonomske in socialne zadeve (UNDESA))

2.1. lzraCunajte, koliko je aritmetiCna sredina in koliko je mediana Stevila prebivalcev leta 2021

2.2.

na Sestih celinah. Katere celine imajo Stevilo prebivalcev vecje od aritmeti¢ne sredine?
(5 tock)

Rast Stevila prebivalstva v Afriki od leta 1970 naprej lahko priblizno opiSemo z
eksponentno funkcijo f(x)=366¢%%%", pri Gemer je (0) ocena Stevila prebivalstva v
milijonih v Afriki leta 1970, f(x) pa ocena Stevila prebivalstva v milijonih leta 1970 + x.
V preglednico vpiSite oceno Stevila prebivalstva v Afriki v letih 1970, 2020 in 2070.

Izracunajte odvod funkcije f.

Leto Ocena §tevila prebivalstva v Afriki v milijonih

1970

2020

2070

(5 tock)
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3.  Prvitrije ¢leni neskonénega zaporedja so 4, x, 25.

3.1

3.2.

IzraCunajte vse vrednosti x, da bodo 4, x, 25 ¢leni neskonénega geometrijskega
zaporedja, in izraCunajte koli¢nik naras¢ajotega zaporedja.
(5 tock)

IzraCunaijte vrednost x, da bodo 4, x, 25 ¢leni neskonénega aritmeti¢nega zaporedja z
diferenco 10,5. Koliko ¢lenov tega zaporedja je manjsih od 13157
(5 tock)
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